

启海记忆

## 辛亥如皋和平独立后的财政问题

□何泰

1911年10月10日(清宣统三年、农历辛亥年八月十九日),以孙中山为首的革命党人发动武昌起义成功,随后,革命高潮以排山倒海之势迅速席卷全国,各省闻风响应,纷纷脱离清廷独立,各州、县也相继宣布独立。与周边各州、县相比,如皋宣布独立较迟,通州(今南通市)比它早半个月,靖江早13天,东台早10天,泰兴早8天,泰州早7天,江南的江阴、常熟、太仓、嘉定等也早10天左右。如皋之所以宣布独立较迟,一是因为当时的如皋拥有今如皋市及如东县的大部分地区和海安市的东部地区,滨江临海,为我国江海防重地,境内清廷驻军较多,宣布独立确非易事;二是由于如皋地域较广,境内驻军较多,士绅们颇感宣布独立后的财政支出难以有着落,刚性的财政开支是不得不考虑的问题。

武昌起义成功的消息传到如皋,当时在如皋的同盟会会员只有黄七五(名家瑞,字七五,以字行,如皋人,清末秀才。1904年赴日本留学。后经孙中山介绍加入同盟会)一人,他和好友沙元炳(字士度。世居如皋。1901年秀才,补廪生。1903年考入南通师范学堂,受到孙中山民主革命思想教育和影响,毕业后回如皋从事教育行政工作)、吴元如、周梦吾等商议,大家一致意见是要黄七五去说服清廷翰林沙元炳(字健庵。世居如皋。1881年应试录附生,1891年应乡试中举,1892年赴京会试取贡生,1894年应恩科殿试中进士,1898年授翰林院编修),沙是如皋巨绅,只要他肯站出来,事情就好解决。黄和沙一交谈,沙立即表示同意,但沙提出:如皋城里一向不驻兵,城守官兵的手下兵丁,数量不多,作用不过是住在四城门城楼上管城门启闭,无甚大碍,但东乡几个场镇(今属如东县区域)驻有缉私营和水师营,南乡几个港镇驻有江防营,共500余人,都是客军,如果就这样宣布独立,他们的军饷无着落,到时候必然起来反抗,那局面就难收拾了。知县之类的地方官,眼看苏州巡抚程德全(字纯如,号雪楼、本良。四川云阳人。清末廪生)宣布独立,不是想脱身,就是随大流,地方上学过军事和新军退伍等在籍新潮人物又不多,如果清廷张勋的兵打过江,攻取扬州东下,来一阵回风雨,后果不堪设想。因此,一定要做细致的工作。他俩最后商定由沙元炳出面做缉私营的工作,并设法将驻在海安的清廷缉私营管带蔡和林(字竹贤。清廷驻海安缉私营管带。蔡是一个喜欢结交地方文人的武官,和沙元炳及如皋师范国文教员许树粉私交很好。蔡手下有二三百人。如皋宣布独立后,蔡被推为如皋军政分府军政长。后张謇又以盐政总理的命令,让蔡统管通如一带缉私营,升为标统)移驻如皋城,以保卫如皋城厢。另外,由沙元炳从南通大生纱厂借银3万元,交黄七五去上海购买枪支弹药,招募新军,以备缉私营力量不足。

就这样,黄七五星夜赶去上海,拿着沙元炳的亲笔信,向南通大生纱厂在上海的账房借得3万元,从日本商人手中购得三八式步枪300支,手枪10支,子弹数万发,回如皋招募了一营新军,兵员均从退伍军人和旧警察中挑选,命名为义勇队,由黄七五任司令,进行编队训练。与此同时,沙元炳亦已做好蔡和林缉私营、江防营和清廷在如皋地方官员的工作,同时筹集到一批现款,特别是从江南裕宁官钱局取得一笔巨款,足够维持一段时间原缉私营、水师营、江防营和新增加的义勇队一个营的军饷,遂决定宣布起义。

据1911年11月19日通州《星报》报道:“如皋来函,昨得张勋窃惑之报,决议即日悬挂白旗,宣布独立。”实际如皋宣布独立之日为1911年11月23日(农历辛亥年十月初三),未费一枪一弹。如皋独立时宣布了起义总司令和设置的军政分府、民政分府、审判厅、检察厅等机构,同时对这些机构的财政支出作出了临时安排。民政分府成立后颁布了田赋、厘金征收令,征收标准仍为前清之规定,同时劝告铺户和居民:“务以自安生业,切勿听信谣言。”



南通老照片

南通第一幼稚园儿童合影

## 如皋庙会日期集解

□谷草子

笔者见到一册薄薄的油印本《庙会集》。中华地理学会江苏庙会研究院王天涛作序。编者吴凤祥是如皋市罐头冻菜制品总厂的一位工作人员。由于书中出现如皋市、靖江市、姜堰市的地名,大致可以判断《庙会集》编印于上世纪90年代中后期。

上世纪80年代,随着经济复苏,农村庙会也渐入佳境,时至编印《庙会集》,庙会在如皋等地鼎盛一时。对于今天的青年人,不少已经不知道庙会了。幸有如皋人编印这册《庙会集》,将如皋及其周边地区的庙会时间与地点,一一记录。著者还强调,他绘制了《苏北庙会图》《如皋庙会图》。可惜所见《庙会集》只有《苏北庙会图》。现据此图及其记载,重新温故下当年如皋各处庙会的地点与时间(下述地名均为书中所述,今天未必相同)。

高井乡草张庄的赶集日为正月初八。当天为谷日节(谷子的生日),若是晴天,代表丰收,又便于赶集。江安乡大村村的赶集日为正月初十(石头节,即石头生日)。高井乡大腰庄、高井中心桥的赶集日为正月二十三。

石北乡赵庄、江安乡大徐庄、搬经镇新芹、夏堡乡三里港的赶集日,同为二月初一。当天为中和节,祭祀土地神的日子。常青乡井耳村的赶集日为二月初二。当日为春耕节,如皋民间俗称“龙抬头”,非常热闹,适合集会。高井乡蔡堡的赶集日为二月初九(佛教禅宗六祖慧能的诞辰吉日)。胜利乡河塔的赶集日为二月初十(老子的得道日)。胜利乡刘堡、高明蒋岱的赶集日,同为二月十二。袁桥民实村野关帝庙、何庄东夏堡的赶集日,同为二月十三日。胜利乡东燕的赶集日为二月十五日。当天不仅是佛祖释迦牟尼的涅槃日、太上老君的诞辰吉日,更是花朝节。如皋旧俗,二月十五日花朝节又名扑蝶会,雅士置酒吟唱,众人出游踏青。高井乡庙庄村、夏堡乡鞠叉村的赶集日,同为二月十七日。如城

镇定慧寺、加力镇、搬经镇芹湖、高井乡邹岱村、磨头镇东菖蒲庵的赶集日,同为二月十九日。此日为观音菩萨的生日,在民间影响颇大,于是如皋多地同时举行庙会。场南乡顾庄村的赶集日为二月二十一日(普贤菩萨的诞辰吉日)。黄市乡徐圩村、高明鲍庄村的赶集日,同为二月二十二日。黄市乡河北庄、何庄乡东夏堡的赶集日,同为二月二十三日。石北乡焦庄的赶集日为二月二十五日。高明芦西的赶集日为二月二十六日。出港(麾村乡向北2~3里路)、夏堡鞠庵的赶集日,同为二月二十八日。场南乡李庄的赶集日为二月二十九日。

高明乡高明庄、江安九甲村、石北乡楼房村的赶集日,同为三月初一。下原乡李家桥、胜利乡石桥头、石北道士观、夏堡郭庄的赶集日,同为三月初三(当日为上巳节)。江安乡环庄、葛市乡前环庄的赶集日,同为三月初四。胜利乡大黄、葛市乡柴圩的赶集日,同为三月初六。九华、胜利乡贾家巷的赶集日,同为三月初八。石北唐家埠的赶集日为三月初十。何庄的赶集日为三月十一日。磨头镇、高明复兴庄、葛市乡前环庄的赶集日,同为三月十二日。何庄、袁桥民实村野关帝庙、横港乡余庄的赶集日,同为三月十三日。高井乡草张庄的赶集日为三月十四日。胜利乡西燕庄、袁桥镇、东夏堡的赶集日,同为三月十五日。江安镇东庄的赶集日为三月十六日(准提菩萨的诞辰吉日)。葛市乡、高井乡庙庄村的赶集日,同为三月十七日。搬经镇、郭元镇、常青乡吴庄、戴庄乡太安村、石北朱堡的赶集日,同为三月十九日。场南乡顾庄村的赶集日为三月二十一日。高明乡芦庄村的赶集日为三月二十二日。加力的赶集日为三月二十三日。高明乡高明庄的赶集日为三月二十五日。柴湾的赶集日为三月二十七日。柴湾、高井乡大腰庄的赶集日,同为三月二十八

日。江安九甲村的赶集日为三月二十九日。

雪岸乡、搬经新芹、高井乡大腰庄的赶集日,同为四月初一。雪岸、胜利乡西燕庄的赶集日,同为四月初二。江安乡老庄的赶集日为四月初三。常青乡土山的赶集日为四月初八(佛祖释迦牟尼的诞辰吉日)。葛市乡水贲村的赶集日为四月初十。高明乡芦庄村的赶集日为四月十二日。常青乡吴庄的赶集日为四月十六日。东陈镇的赶集日为四月二十日。

场南乡李庄、常青乡上山村的赶集日,同为六月初一。加力、丁堰镇、观音山庙的赶集日,同为六月十九日。当天为观世音菩萨的成道日,在如皋民间影响较大。九华的赶集日为七月三十日。当天是地藏菩萨涅槃得道的日子。九华山是地藏菩萨的道场。如皋九华,民间俗称“小九华”,又建有地藏寺,故而九华人选择七月三十日为赶集日。雪岸的赶集日,连续两天:八月初一、初二。夏堡乡鞠夏村的赶集日为八月初八。柴湾的赶集日,也是连续两天:八月十二日、十三日。高井乡庙庄村的赶集日为八月十七日。如城镇定慧寺、加力、丁堰、观音山庙的赶集日,同为九月十九(观音菩萨的出家吉日)。高井乡庙庄村的赶集日,连续两天:十一月十七日、十八日。高井乡的赶集日为十二月初八(腊八节)。

通过当年吴凤祥同志的统计,如皋庙会特点明显。1.看地点,如皋境内,无论是城镇,还是乡村,庙会赶集在民间都非常普遍。其中加力、丁堰镇、雪岸乡、搬经新芹、高井乡草张庄、场南乡李庄、常青乡上山村、如城镇定慧寺等多处地方,一年之内要举办两次以上庙会,可见庙会深受如皋人民的欢迎。2.看日子,二月十九日、九月十九日等菩萨节日,庙会最为频繁。所谓庙会,正是烧香日,人流量大,易于赶集。3.看月份,上半年的庙会,明显多于下半年。上半年中,二月与三月,又是庙会高峰期。究其缘由,二月份各种吉日较多,三月东风送暖,因此如皋乡民们热衷于参与庙会活动。

## 江海风物

## 崇川往事

“三级所有,队为基础”的人民公社化时期,生产大队、生产小队的名称,好多都是以数字排列(命名)的,一个公社有10多个大队(也有的20多个大队),一个大队有10多个小队。小队基本上都是以数字排列,大队有的以数字排列,有的以时髦的“革命化”词语命名。

海安县旧场公社是1959年4月从如东县划入海安县李堡区的,1962年8月,旧场公社又划分为旧场、渔业(老坝港)两个公社。渔业(老坝港)公社划出后,旧场公社有13个大队,名称分别为:一大队、二大队、三大队、四大队、五大队、六大队、七大队、八大队、九大队、十大队、十一大队、十二大队,另加一个渔业大队。渔业(老坝港)公社有5个大队,名称分别为:一大队、二大队、三大队、四大队、五大队。1981年7月,根据海安县人民政府(时称“革命委员会”)186号文件通知(参见《江苏省海安县革命委员会文件》(海革(1981)186号)“关于新海等六个公社和一百九十五个生产大队命名更名的通知”),旧

## 40年前的数字地名

□程太和

场公社以数字命名的12个大队名称分别更名为:江海大队、凌南大队、旧场农科站、建海大队、灶港大队、马坝大队、富滩大队、陈坝大队、新合大队、平新大队、顾陶大队、兴堤大队(后“大队”又统一改称为“村”,下同)。渔业(老坝港)公社5个大队名称分别更名为:镇海大队、川港大队、三港大队、万港大队、枣树大队。人民公社化时期,海安县良种场有5个大队,名称分别也为:一大队、二大队、三大队、四大队、五大队,1981年7月分别更名为:良北大队、宁北大队、宁舍大队、朱家舍大队、花新大队。人民公社化时期,海安县朝阳公社(后改称“曹园公社”)有12个大队,名称分别为:一大队、二大队、三大队、四大队、五大队、六大队、七大队、八大队、九大队、十大队、十一大队、十二大队,1981年7月分别更名为:缪庄大队、曹码大队、杭庄大队、蒋庄大队、朱庄大队、袁庄大队、曹园大队、腰郭大队、堡西大队、许洋大队、储洋大队、石房大队。人民公社化时期,海安县花庄公社有15

个以数字命名的大队,分别为:一大队、二大队、三大队、四大队、五大队、六大队、七大队、八大队、九大队、十大队、十一大队、十二大队、十三大队、十四大队、十五大队,1981年7月分别更名为:花庄大队、双新大队、曲南大队、纪庄大队、兴成大队、长垛大队、草池大队、涂庄大队、於陈大队、大陈大队、野庙大队、贾庄大队、顾庄大队、新街大队、小陈大队。

人民公社化时期,不仅是海安县有数字命名的大队(地名),如东县、如皋县也有以数字命名的大队。与我老家海安县丁所公社交界的如东县沿南公社、如皋县雪岸公社,其大队名称也是以数字排列命名的。如东县沿南公社有20多个大队,数字从“1”开始排列,排到“20”多;如皋县雪岸公社有10多个大队,也是从“1”开始依次排列。不管是“大队”,还是“小队”,过去人们对“4”“7”没感到什么不吉利的地方,倒是对“13”比较敏感,谁都不喜欢“13”这个数字,因此,生产小队排到“13”时就改叫“中心队”,生产大队排到“13”时就改叫“中心大队”。